
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Klima- und 
Planungsausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, den 02.02.2023, um 
18:00 Uhr im Schloss Neuenburg, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Olaf Oetken  

Vorsitzende/r 
Frau Ingrid Salamero y Mur  

stellv. Bürgermeister 
Herr Claus Eilers  

Ratsvorsitzender 
Herr Fritz Schimmelpenning  

Beigeordnete/r 
Herr Fred Gburreck  
Herr Jürn Müller  

Ratsmitglieder 
Herr Bernd Janssen  
Frau Stephanie Langner  
Herr Gerhard Rusch  
Frau Wiebke Schröder  
Herr Jan Szengel  
Herr Hans-Jürgen Tebben  

Von der Verwaltung 
Frau Wiebke Grolman (zugleich Protokollführerin) 
Herr David Heimann  
Herr Bernd Hoinke  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Umwelt-, Klima- und Planungsaus-
schuss vom 19.01.2023 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 



  

 4.  19. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 136 
„Erweiterung Autohof"; Abwägung und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 007/2023 

  

 5.  1.Änderung des Bebauungsplans Nr. 94.2 „Autohof“; Abwägung und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 009/2023 

  

 6.  17. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 133 
"5. Erweiterung des Gewerbegebiets Collstede"; Abwägung und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 008/2023 

  

 7.  Sachstand zu Trassenplanungen im Gemeindegebiet (Vorstellung durch die Verwaltung) 

  

 8.  Vorstellung des Projekts: KlikKS 

  

 9.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll:. 
Ingrid Salamero y Mur eröffnet die Sitzung um 18:09 Uhr. 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet. 
Es gibt keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Umwelt-, Klima- und 

Planungsausschuss vom 19.01.2023 
  

Protokoll:. 
Es gibt keine Einwände. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Protokoll:. 
Keine Fragen werden gestellt. 
 
 

  
  
  
  
zu 4 19. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungs-

plans Nr. 136 „Erweiterung Autohof"; Abwägung und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 007/2023 

  
Protokoll:. 
Herr Block vom Büro Thalen stellt die Planungen und die Abwägungsemp-
fehlungen zum BP 136 nebst 19. Änderung des FNP wie auch für die 1. 
Änderung des BP 94.2 vor. Demnach fällt die Änderung des Flächennut-
zungsplans gering aus. Die Abwägungsvorschläge werden in ihren Grund-
zügen vorgestellt und zum Beschluss schriftlich vorab zur Verfügung ge-
stellt. 



Ratsmitglied Bernd Janssen erkundigt sich, wer die Kosten für die Planung 
trägt. Erster Gemeinderat Bernd Hoinke antwortet, dass den vorderen Be-
reich mit der Ampel (Hinweis des Protokollanten: im Bereich der 1. Ände-
rung des BP 94.2) die Gemeinde bezahlt; die Aufstellung des BP 136 wird 
von dem Investor getragen. 
Ratsmitglied Bernd Janssen merkt die Ablehnung der Grünen gegenüber 
dem Projekt und damit folgerichtig auch gegenüber der Erweiterungspla-
nung an. Ratsmitglied Stephanie Langner schließt sich dem an. 
 
 
 

 Beschluss: 
Abstimmung über die 19. Änderung: 
Die Beschlussvorlage wird mit 8 Stimmen dafür und einer Gegenstimme 
angenommen. 
 
Der Rat der Gemeinde Zetel stellt fest, dass während der Offenlegung 
nach § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) keine Anregungen und Beden-
ken aus der Öffentlichkeit eingegangen sind und wägt die nach § 4 Abs. 2 
BauGB eingegangenen Eingaben der beteiligten Behörden wie in der An-
lage zur Drucksache 007/2023 dargestellt ab. 
 
Der Rat der Gemeinde Zetel beschließt die 19. Änderung des 
Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 136 
„Erweiterung Autof", bestehend jeweils aus Planzeichnung und Begrün-
dung mit Umweltbericht, als Satzung. 
 
 
 

  
  
  
zu 5 1.Änderung des Bebauungsplans Nr. 94.2 „Autohof“; Abwägung und Sat-

zungsbeschluss 
Vorlage: 009/2023 

  
Protokoll:. 
Ratsvorsitzender Fritz Schimmelpenning fragt nach der Umlegung der 
Stromtrasse der Avacon-Leitung. Bürgermeister Olaf Oetken erklärt, dass 
die Umlegung weiterhin so geplant ist und der Zeitplan für Beginn der 
Maßnahme im März 2023 Bestand hat. Stellv. Bürgermeister Claus Eilers 
fragt, ob dies ein Provisorium ist, was der Bürgermeister bejaht, da zu-
nächst das Provisorium erstellt wird, um in der Folge eine Teilerdverkabe-
lung im Bereich des Autohofs vorzunehmen. 
 
 

 Beschluss: 
Die Beschlussvorlage wird mit 8 Stimmen dafür und einer Gegenstimme 
angenommen. 
 



Der Rat der Gemeinde Zetel stellt fest, dass während der Offenlegung 
nach § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) keine Anregungen und Beden-
ken aus der Öffentlichkeit eingegangen sind und wägt die nach § 4 Abs. 2 
BauGB eingegangenen Eingaben der beteiligten Behörden wie in der An-
lage zur Drucksache 009/2023 dargestellt ab. 
 
Der Rat der Gemeinde Zetel beschließt die 1. Änderung des 
Bebauungsplans Nr. 94.2 "Autohof", bestehend aus Planzeichnung und 
Begründung, als Satzung. 
 
 
 

  
  
  
zu 6 17. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungs-

plans Nr. 133 "5. Erweiterung des Gewerbegebiets Collstede"; Abwägung 
und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 008/2023 

  
Protokoll:. 
Der Planer, Herr Weydringer vom Büro HWPlan, stellt im Detail die Pla-
nung vor und geht auf Stellungnahmen und die dazugehörigen Abwä-
gungsvorschläge ein. Dabei werden die relevanten Stellungnahmen von 
fünf TöBs genauer vorgestellt und in der Tiefe die Abwägung auseinan-
dergesetzt. 
 
Bernd Janssen fragt nach, da er den Eindruck hat, dass die Festsetzungen 
von anderen Gewerbegebieten abweichen, ob sich die Höhe der Gebäude 
und ähnliches unterscheiden bei dieser neuen Fläche. Dies verneint Herr 
Weydringer; bis auf geringe Abweichungen hinsichtlich der Höhe, welche 
der angestrebten Nutzung durch Lohnunternehmen geschuldet ist, sind die 
Festsetzungen ähnlich wie in vergleichbaren Kontexten. Zudem seien 
Pflanzungen vorgesehen und wird Baumbestand weitestgehend erhalten. 
 
 
 

 Beschluss: 
Die Beschlussvorlage wird bei 8 Stimmen dafür und einer Enthaltung an-
genommen. 
 
Der Rat der Gemeinde Zetel stellt fest, dass während der Offenlegung 
nach § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) keine Anregungen und Beden-
ken aus der Öffentlichkeit eingegangen sind und wägt die nach § 4 Abs. 2 
BauGB eingegangenen Eingaben der beteiligten Behörden wie in der An-
lage zur Drucksache 008/2023 dargestellt ab. 
 
Der Rat der Gemeinde Zetel beschließt die 17. Änderung des 
Flächennutzungsplans und Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 133 "5. 
Erweiterung des Gewerbegebiets Collstede", bestehend jeweils aus Plan-



zeichnung und Begründung mit Umweltbericht, als Satzung. 
 
 

  
  
  
zu 7 Sachstand zu Trassenplanungen im Gemeindegebiet (Vorstellung durch 

die Verwaltung) 
  

Protokoll:. 
David Heimann stellt den Sachstand zu Trassenplanungen vor, der bei 
den Stromtrassen ähnlich ist wie bei der letzten Vorstellung in 2022, wobei 
der Verfahrensstand zwischenzeitlich fortgeschritten ist. Bei den geplanten 
Gasleitungen gibt es weitergehende Planungen mit zwei Leitungen seitens 
EWE und OGE in Planung bzw. Umsetzung. Eine dritte Gasleitung durch 
die Gemeinde wird besprochen ist aber noch nicht im Detail kommuniziert. 
 
Stellv. Bürgermeister Claus Eilers fragt nach dem zeitlichen Fenster der 
Planungen, da er den Herbst als letzten Planungsstand in Erinnerung hat. 
David Heimann erklärt, dass dies die letzte Beteiligung nach der Antrags-
konferenz zu WiCo2 im Juni 2022 im Dezember 2022 zu dem Landtras-
sen2030-Projekt der Tennet gewesen ist (mit Trassenkorridor im äußers-
ten Zeteler Süden (Astederfeld)). 
 
Ratsvorsitzender Fritz Schimmelpenning erkundigt sich, ob die Trasse 
(Hinweis des Prokollanten: gemeint ist die EWE Gasleitung) durch den 
Forst verlaufen wird. Dazu antwortet Claus Eilers, dass hier wohl unter den 
Bäumen durchgeschossen wird. Von weiterer Seite wird erläutert, dass 
diese geschlossene Bauweise bis zu über 1000 Meter Länge möglich ist. 
Claus Eilers fragt nach der Trasse zwischen Etzel und Wardenburg und 
wo diese verläuft.  
David Heimann zeigt auf, dass diese zwischen dem Kreisverkehr und Ur-
wald verlaufen wird.  
Nach der neuerlichen Vorstellung des Planungsstands schlägt die Verwal-
tung vor, dass sie auf eigene Initiative berichten wird, sobald es in Sachen 
Trassenplanungen einen neuen Sachstand gibt. Dieses Verfahren wird 
von den Ausschussmitgliedern positiv aufgefasst. 
 
 

  
  
  
  
zu 8 Vorstellung des Projekts: KlikKS 
  

Protokoll:. 
Die Klimaschutzmanagerin Wiebke Grolman stellt das KlikKS-Projekt vor, 
welches durch die Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen 
(KEAN) durchgeführt und finanziert wird und von der Klimagruppe Friesi-
sche Wehde initiiert wurde. Diesen Ansatz unterstützt die Verwaltung, um 



die Potenziale ehrenamtlichen bürgerschaftlichen Engagements so weit 
wie möglich zu nutzen.  
Durchgeführt und finanziert wird das Projekt durch die KEAN, welche die 
Ehrenamtlichen durch Schulungen unterstützt und miteinander vernetzt, 
um den Austausch zwischen Regionen und von Erfahrungen zu unterstüt-
zen. Die Präsentation mit den detaillierten Inhalten liegt dem Protokoll als 
Anhang bei. 
 
Ratsmitglied Stephanie Langner führt den Umweltschutz gegenüber dem 
Klimaschutz ins Feld und befürchtet, dass Bürger bevormundet werden. 
Dies wird von Herrn Heimann und Frau Grolman verneint, da ausschließ-
lich freiwillige und unverbindliche Unterstützung angeboten wird. Stellv. 
Bürgermeister Claus Eilers erkundigt sich weiter, was dahintersteckt, so-
wohl personell als auch finanziell. Frau Grolman erläutert erneut den Zu-
sammenhang der Durchführung und finanziellen Trägerschaft durch die 
KEAN; es entstehen demnach keine Kosten für die Gemeinde und die 
Gemeinde ist frei, inwieweit durch die Klimaschutzmanagerin das Projekt 
personell unterstützt. Herr Heimann ergänzt, dass es zunächst um die ide-
elle Unterstützung durch einen positiven Ratsbeschluss geht, eine perso-
nelle Involvierung jedoch sinnvoll ist, um an den positiven Lerneffekten zu 
partizipieren und dem Ehrenamt die nötige Wertschätzung entgegen zu 
bringen. 
Fritz Schimmelpenning unterstützt den Ansatz und findet ihn gut. Fred 
Gburreck fragt erneut nach, wie das Engagement und die Rolle der Ge-
meinde aussehen. Bernd Hoinke erläutert, dass es auch darum geht Men-
schen für das Ehrenamt zu gewinnen und Hilfe von Bürgern zu Bürgern zu 
initiieren. David Heimann konkretisiert auch die Rolle der Gemeinde als 
Unterstützer aber nicht als Hauptakteur.  
Gerhard Rusch erläutert aus seiner Sicht den Mehrwert und den Sinn, sich 
zu bedienen und zu vernetzen. Frau Fleitmann erhält das Rederecht und 
erläutert den Mehrwert für die Gemeinde, durch eine breitere Basis für den 
Klimaschutz und die Zusammenarbeit von Hauptamt und Ehrenamt. Zur 
Organisation erläutert sie, dass es die Möglichkeit gibt, eine gegenseitige 
Absichtserklärung zu unterzeichnen und untermauert, dass die KEAN das 
Projekt fördert um zu gewährleisten, dass Gemeinde und Ehrenamtliche 
sich bei den Projektzielen und Aktivitäten gegenseitig unterstützen. Sie 
ergänzt in diesem Zuge, dass die KEAN als Grundlage für die Zusammen-
arbeit einen politischen Beschluss wünscht.  
Es herrscht Diskussion, wie das Thema nun weiterverfolgt werden soll. 
Das Thema soll in die Fraktionen gegeben werden, bevor es in der Be-
schlussfolge in den Gemeinderat eingebracht werden soll. 
 
 
 

  
  
  
  
zu 9 Anfragen und Mitteilungen 
  



Protokoll:. 

Jürn Müller fragt nach der Beschilderung mit Tempo 30 am Pflege Butler in 
Zetel und wie lange diese im weiteren Straßenverlauf gilt. Olaf Oetken er-
läutert die Situation grob und gibt die entsprechende Ausarbeitung an die 
Ratsmitglieder weiter.  

 

Fritz Schimmelpenning bittet um ein Schreiben in der NWZ mit der Erklä-
rung, warum der Kreisverkehr umgebaut wird zu einer Kreuzung mit Am-
pel. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Oetken 
 Protokollführer     Bürgermeister 
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